

# Хроника научной жизни

## КОНФЕРЕНЦИИ, ЗАСЕДАНИЯ, СЕМИНАРЫ

### НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «МОЛОДЫЕ УЧЕНЫЕ – ЭКОНОМИКЕ РЕГИОНА»



Участники конференции

16 декабря 2016 года в Институте социально-экономического развития территорий Российской академии наук (ИСЭРТ РАН) состоялась XVI Всероссийская научно-практическая конференция «Молодые ученые – экономике региона».

Конференция организована институтом с целью создания дискуссионной площадки для обсуждения результатов исследований по проблемам социально-экономического развития регионов и путей их решения.

В 2016 году конференция «Молодые ученые – экономике региона» впервые приобрела статус всероссийской, что привлекло внимание молодых ученых и расширило географию участников. Заявки на участие подали 88 человек, в том числе 71 очно: аспиранты и сотрудники ИСЭРТ РАН (г. Вологда), научные сотрудники ФГБУН «Институт экономики Карельского научного центра Российской академии наук» (г. Петрозаводск), аспирант ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (г. Москва), магистранты и студенты ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет» (г. Вологда), магистрант ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (г. Москва), студенты ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет» (г. Череповец), курсанты ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики ФСИН России» (г. Вологда).

С приветственным словом на открытии конференции выступила заместитель директора, заведующий отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах д-р экон. наук ИСЭРТ РАН **Т.В. Ускова**.

На пленарном заседании доклады представили сотрудники ИСЭРТ РАН: заведующий лабораторией канд. экон. наук **Е.В. Лукин**, заведующий лабораторией канд. экон. наук **Е.А. Мазилев** и младший научный сотрудник **М.А. Груздева**.

Работа конференции проходила по трем направлениям: социально-экономическое развитие и управление территориальными системами и комплексами, социальное развитие территорий, развитие инновационного потенциала территорий и построение экономики знаний.

По результатам работы конференции были определены победители и лауреаты.

Секция

«Социально-экономическое развитие и управление территориальными системами и комплексами»:

1 место – **К.А. Микляева**, инженер-исследователь ИСЭРТ РАН, доклад «Бюджетный потенциал муниципальных образований: методика оценки и направления повышения»;

**С.А. Михеева**, студент ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доклад «Зеленый» маркетинг: особенности и перспективы развития в Российской Федерации»;

2 место – **Д.А. Пискунова**, ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доклад «Государственно-частное партнерство в спорте высших достижений: отечественный опыт»;

**С.А. Кожевников**, научный сотрудник ИСЭРТ РАН, канд. экон. наук, доклад «Проектный подход в деятельности органов государственной исполнительной власти России: особенности и проблемы внедрения»;

3 место – **А.Н. Чекавинский**, заместитель заведующего отделом ИСЭРТ РАН, канд. экон. наук, доклад «О государственной поддержке развития молочного скотоводства в России».

Лауреаты:

**Т.В. Сентерева**, инженер-исследователь ИСЭРТ РАН, доклад «Лизинг как альтернатива кредита в сельской кредитной кооперации»;

**Я.В. Боиштяну**, студент ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доклад «Моногород: сущность и специфические проблемы»;

**А.С. Красова**, студент ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доклад «Аудит как фактор эффективной защиты условий экономического роста компаний и привлечения инвесторов».

Секция

«Социальное развитие территорий»:

1 место – **А.В. Попов**, младший научный сотрудник ИСЭРТ РАН, доклад «Характеристики стандартной и нестандартной занятости (на примере Вологодской области)»;

**А.И. Россошанский**, младший научный сотрудник ИСЭРТ РАН, доклад «Оценка субъективного качества жизни населения региона»;

2 место – **Д.В. Амелькина**, магистрант ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доклад «Туристско-рекреационное использование территории Самарской области в рамках разработки проекта кольцевого автобусного маршрута «Новая самарская кругосветка»;

3 место – **Т.А. Корепина**, старший лаборант с высшим образованием ИСЭРТ РАН, доклад «Агент-ориентированный подход к моделированию миграционных процессов».

Лауреаты:

**В.А. Лодыгина, В.Д. Имамвердиева**, курсанты инженерно-экономического факультета ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики ФСИН России», доклад «Роль патриотического воспитания в развитии молодежи»;

**Е.В. Погорельская**, студент ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доклад «Развитие образовательного пространства России»;

**Е.Г. Леонидова**, младший научный сотрудник ИСЭРТ РАН, доклад «Активизация внутреннего туризма в регионе»;

**Е.А. Бойко**, магистрант ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет», доклад «Механизмы социальной поддержки в целях обеспечения развития территорий (на примере г. Вологда)».

Секция

«Развитие инновационного

потенциала территорий и построение экономики знаний»:

1 место – **Н.О. Якушев**, инженер-исследователь ИСЭРТ РАН, доклад «Несырьевой экспорт регионов: состояние и направления развития»;

2 место – **И.В. Кузьмин**, младший научный сотрудник ИСЭРТ РАН, доклад «Анализ международной инновационной кооперации субъектов РФ»;

3 место – **Я.В. Оленичева**, студент ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доклад «Влияние инноваций на экономическую деятельность хозяйствующих субъектов»;

**И.А. Тищенко**, студент ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет», доклад «Кооперация высших учебных заведений и предприятий как механизм развития инновационного потенциала Вологодской области».

Лауреаты:

**С.В. Тишков**, научный сотрудник, канд. экон. наук, **О.В. Поташева**, научный сотрудник, канд. экон. наук, ФГБУН «Институт экономики Карельского научного центра Российской академии наук», доклад «Роль научной молодежи в инновационном развитии региона».

На закрытии конференции руководители секций подвели итоги работы, отметив высокий уровень исследований и их практическую направленность, разнообразие представленных тем, заинтересованность слушателей и их активное участие в обсуждении.

*Материал подготовила*

*Л.В. Жданова  
младший научный сотрудник  
ИСЭРТ РАН*

## С ЗАСЕДАНИЙ УЧЕНОГО СОВЕТА



Заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН 26.01.2017

26 января 2017 года состоялось заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН, на котором было представлено научное сообщение заведующего отделом ИСЭРТ РАН канд. филол. наук **О.В. Третьяковой** на тему «Комплексный библиометрический анализ результативности научной организации как один из инструментов оценки ее конкурентоспособности».

Во вступительной части доклада Ольга Валентиновна отметила, что одним из ключевых элементов развития россий-

ского общества и основой наращивания экономического потенциала страны выступает наука. Так, согласно Указу Президента РФ от 1 декабря 2016 года «О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации», необходимо обеспечить «создание эффективной системы организации исследований и разработок, обеспечивающей их высокую результативность и востребованность в социально-экономической сфере». Соответственно, для научных организаций актуальными являются задачи обеспечения высокой степени результативности научных исследований, продвижения и популяризации научных достижений.

В плане представленности на мировой арене научных публикаций позиции отечественных авторов выглядят достаточно слабыми: удельный вес России в общемировом числе публикаций с 2001 года не превышал 2–3% (по сравнению с 25% США, 19% Китая, 7% Великобритании и Германии), а положение России по цитированию в WoS несколько ухудшилось. С 2012 года прослеживается тенденция сокращения доли публикаций, выполненных в подведомственных ФАНО организациях, при одновременном росте доли публикаций, подготовленных в вузах. В данном контексте одной из насущных проблем научно-технической сферы является существенная дифференциация результативности и эффективности деятельности научных учреждений, связанная среди прочего с многообразием методик оценки результативности научной организации на основе количественных (библиометрических) показателей.

В основной части сообщения Ольга Валентиновна ознакомила присутствующих с результатами комплексного анализа результативности 19 научных организаций экономического профиля, подведомственных ФАНО России, выполненного на основе количественных (библиометрических) показателей. Обращаясь к теоретико-методологической стороне вопроса, докладчик раскрыла методологические подходы к оценке результативности научной организации на основе библиометрических показателей, указав, что главная проблема здесь состоит в определении значимых показателей, которые могут быть использованы для построения многосторонней оценки. Докладчиком были исследованы такие подходы, как анализ цитирования, анализ усредненных индикаторов, методики анализа «хирш-подобных» показателей и определения «экстремальной цитируемости».

Далее Ольга Валентиновна подробно остановилась на публикационной активности и уровне цитирования экономических институтов РАН в 2011–2015 годах, отразив позиции и Института социально-экономического развития территорий РАН. В целом за пе-

риод отмечается рост числа публикаций и уровня цитируемости. ИСЭРТ РАН по общему числу публикаций, общему числу цитирований, а также числу публикаций и цитирований на одного штатного сотрудника стабильно занимает места в первой семерке. Среди лидеров – Институт проблем рынка РАН, Институт экономики РАН, ЦЭМИ РАН, Институт экономики УрО РАН. Высокие библиометрические показатели результативности имеют также ИСЭПН РАН, Институт экономических проблем им. Г.П. Лузина Кольского НЦ РАН, Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. По уровню цитируемости в однозначных лидерах ЦЭМИ РАН и ИНП РАН (в 2016 году индекс Хирша 98 и 87, соответственно), заметно ниже уровень цитирований Института экономики и организации промышленного производства СО РАН (64) и Института экономики РАН (63).

Ольга Валентиновна обратила особое внимание на методику анализа высокоцитируемых публикаций, т. е. работ, попадающих в 1% наиболее цитируемых в мире публикаций среди тех, которые вышли в том же году и в той же области исследования. По данному показателю лидерами являются Институт проблем рынка РАН (43 высокоцитируемые публикации на ноябрь 2016 года), ЦЭМИ РАН (41) и Институт экономики РАН (25), ИСЭРТ РАН занимает 6–7 место (11 публикаций). Докладчик отметила, что если в Институте проблем рынка РАН высокоцитируемой становится каждая 20-я публикация, то в ИСЭРТ РАН – только каждая 200-я.

Заклячая, Ольга Валентиновна сделала вывод о том, что научные организации наращивают свою публикационную активность, в том числе за счет высокоцитируемых публикаций. Однако с учетом таких тенденций, как снижение объема публикаций в журналах ВАК, сокращение численности научных сотрудников, можно прогнозировать снижение числа публикаций по всем организациям на ближайшую перспективу.

На основании полученных результатов Ольга Валентиновна сформулировала основные предложения по стимулированию публикационной активности экономических институтов РАН, меры по повышению публикационной активности ИСЭРТ РАН, учет которых будет способствовать достижению высокой эффективности и конкурентоспособности института.

В обсуждении материалов доклада приняли участие член-корреспондент РАН, д-р экон. наук **В.А. Ильин**, канд. экон. наук **К.А. Задумкин**, д-р экон. наук **К.А. Гулин**, д-р экон. наук **М.В. Селин**, д-р экон. наук **А.В. Маклахов** и другие члены Ученого совета ИСЭРТ РАН.

*Материал подготовила*

*Г.В. Белехова  
младший научный сотрудник ИСЭРТ РАН*